

玩转同安 瓜果四季香

观光采摘迎客来 乡村振兴添活力

同安区多措并举“引客下乡”，前三季度乡村旅游接待人数212.03万人次

晨报记者 林燕萍 通讯员 余雪燕

手捧一杯咖啡在稻田间感受自然之美,跟着非遗传承人在古厝中完成一件手工作品,带着孩子在田间地头来一场水果采摘之旅……漫步同安区各乡村,一幅幅美丽乡村画卷铺展开来。

作为厦门农村面积最大、农业占比最重、乡村人口最多的行政区,今年以来,同安区立足自然资源 and 区位优势,因地制宜发展特色农业和乡村采摘游,推动农文旅融合发展,将良好的生态资源优势转化为旅游发展优势,引游客下乡、活动入乡、流量进村,激活乡村振兴“一池春水”。

据统计,前三季度,同安区乡村旅游接待人数共212.03万人次,同比增长10.8%;实现休闲农业和乡村旅游收入6.14亿元,同比增长13.6%。

冬日水果喜迎丰收 系列活动“引客来”

黑珍珠葡萄包裹着淡淡的果粉挂满枝头,千余株杨桃树上成熟的黄金杨桃犹如“黄金果”,鲜红的草莓个个果香馥郁、酸甜可口……12月7日上午,2024年同安区五显镇“千亩果园”采摘节启动,吸引众多市民游客和果农齐聚三秀山村,赏山水之美、品瓜果香甜。现场,2024年同安区五显镇“千亩果园”采摘节采摘攻略与周边游玩攻略同步发布。

眼下,五显镇以“农业+旅游+研学培训”作为乡村产业发展主线,聚力发展竹坝—三秀山片区文旅研学产业,打造农文旅融合示范带。此次五显镇采摘节通过

打造“萌娃带队”“社区乡村振兴号”等形式,将城市亲子和社区人群吸引下乡,同时结合媒体矩阵,长周期、多维度进行主题宣传,不断吸引客流下乡采摘、体验乡村资源,推动五显镇现代化农业品牌发展,共同助力乡村振兴。

同一时间,位于同安区西北部的莲花镇同样热闹非凡,在第二届蕉内村脐橙沃柑采摘丰收节现场,市民游客穿梭在古茗山上采摘脐橙、沃柑。在农副产品展销区,蕉内村手工米粉、脐橙、沃柑等产品琳琅满目,吸引不少市民游客驻足购买。

“如今,脐橙和沃柑已成为蕉内村乡村振兴的重要产业,成为村民增收的‘致富果’。”蕉内村党总支书记李志坚介绍,结合“合作社+果农”等新型农业经营主体经营模式,上百户村民通过产业种植实现增产增收目标。“希望通过本次活动,吸引更多市民游客来到蕉内村,带动乡村旅游的同时,通过引进企业并盘活土地发展产业,为乡村振兴注入新活力。”李志坚说。

推出特色活动路线 燃旺“下乡去”热度

如今,步步是景、处处如画的“美丽乡村”遍布银城大地,助推乡村旅游产业规模持续扩大。今年以来,同安区以市委“引客下乡”为契机,将祥平街道、汀溪镇、莲花镇、五显镇作为重点推进区域,通过以点串线、以线织面、以面编网,成功打造并总结推广了“稻香上陵”“田园竹坝”“休闲顶村”等一系列可学习、易推广、能复制的试点经验。

同时,同安区结合“金秋银城丰饶乡旅”和“品味千年银城 踏寻厦门原乡”两大特色IP,打造2024年同安丰收季系列活动,开展“同安凤梨糖”龙眼采摘节、乡厨争霸赛、“千人土猪宴”等丰富多样的乡村特色活动,进一步提升同安区特色农产品及乡村旅游的知名度和影响力。

乡乡有“品味”,村村有“性格”。近年来,同安区积极盘活乡村景观资源、生态资源、文化资源,着力串珠成链,整合一批区域特色鲜明、文化底蕴厚重、乡土气息浓厚的乡村,先后推出生态观光、休闲采摘、温泉康养、非遗研学等特色乡村旅游线路,燃旺“下乡去”热度,促进乡村旅游蓬勃发展。

打造乡村旅游品牌 村景变“金山银山”

俗话说:“酒香也怕巷子深。”乡村美丽画卷要想变成“金山银山”,就不能“待字闺中”。激活乡村振兴的“一池春水”要走新发展模式,深挖当地特色资源,依托良好生态环境和丰富旅游资源,带动产业发展,提升生态产品的知名度、美誉度。

近年来,同安区持续深挖莲花镇、汀溪镇、五显镇竹坝片区自然资源禀赋,休闲农业与乡村旅游蓬勃发展。顶村村、郭山村、三秀山村、莲花村等5个村获评“中国最美休闲乡村”,莲花村、溪林村、隘头村、后埔村等6个村获评“福建省美丽休闲乡村”,三秀山村获评2024年福建省“金牌旅游村”。

此外,同安区还积极探索乡村旅游夜间消费新模式,打造独具特色的乡村夜市,通过推动西溪两岸提升改造,实施高杆灯夜间照明建设,为打造西溪沿线旅游业态夜市场景奠定基础,积极做好阳翟“星光夜市”、西湖山坪夜市等特色夜市,并结合“环东风情季”、厦门国际啤酒节等系列活动,进一步拓展乡村夜市消费新场景。



市民游客穿梭在古茗山上采摘脐橙、沃柑。

同安区冬季水果采摘盘点

水果品种	采摘周期	采摘地点
水果玉米	12月—次年2月	厦门市石龙山果蔬专业合作社
	12月—次年2月	厦门三秀山蔬菜专业合作社
金桔	12月—次年2月	同安区源升泰家庭农场
果冻橙	12月—次年1月	厦门来开听农业开发有限公司
沃柑	12月—次年4月	厦门市阳光四季家庭农场
	12月—次年4月	同安区禾吉园家庭农场
	12月—春节期间	莲花镇蕉内村古茗山农业观光果园
沙糖桔	12月—次年4月	同安区禾吉园家庭农场
脐橙	12月—春节期间	莲花镇蕉内村古茗山农业观光果园
葡萄	12月	厦门瑞农园艺种植专业合作社 (海堤葡萄园)
杨桃	12月—次年4月	厦门芳都观光果园有限公司
草莓	12月—次年4月	厦门三秀山蔬菜专业合作社
	12月—次年3月	厦门市石龙山果蔬专业合作社
圣女果	12月—次年5月	育禄昌研究所



“千人土猪宴”吸引不少市民游客前往顶村村品尝美味。

相关新闻

亲子越野赛在竹坝开跑

12月7日,“林听悦野·竹侨文旅”亲子越野赛在竹坝举行,吸引了200多组家庭,600余名参赛者参与。

当天上午,伴随发令汽笛鸣响,越野跑参赛者冲出起跑线,从国贸乐野活动中心出发,奔赴山野。据了解,此

次赛事是专为亲子互动设计的轻量越野跑比赛,赛道全程约7.7公里。

主办方表示,希望透过赛事的举办,带动竹坝及周边区域的旅游、餐饮、住宿、交通等相关文旅经济,助力“引客下乡”“富民强村”。

2024年“千亩果园”采摘节现场,市民游客开心地采摘黄金杨桃。